

К ЮБИЛЕЮ ДОКТОРА МЕДИЦИНСКИХ НАУК, ПРОФЕССОРА ИРИНЫ КАЛМАНОВНЫ РАПОПОРТ



4 октября 2021 г. исполнилось 70 лет со дня рождения доктора медицинских наук, профессора, главного научного сотрудника отдела гигиены детей, подростков и молодежи «ФНЦ гигиены им. Ф.Ф. Эрисмана» Роспотребнадзора Ирины Калмановны Рапопорт. Продолжая семейную традицию, Ирина Калмановна в 1976 г. закончила лечебный факультет Московского медицинского стоматологического института, а в 1977 г. — интернатуру по специальности «терапия».

Свой профессиональный путь она начала цеховым врачом в промышленном отделении одной из московских поликлиник, а после обучения в клинической ординатуре Московского НИИ гигиены им. Ф.Ф. Эрисмана по специальности «терапия — профпатология» работала терапевтом-профпатологом в клинике этого же института, затем заведовала терапевтическим отделением Мытищинской медико-санитарной части. В 1988 г. успешно защитила кандидатскую диссертацию на тему «Влияние характера и условий труда на состояние сердечно-сосуди-

стой системы и профилактика заболеваемости у инженерно-технических работников машиностроительного предприятия».

С 1990 г. Ирина Калмановна перешла в НИИ гигиены и охраны здоровья детей и подростков ФГАУ «НМИЦ здоровья детей» Минздрава России, в котором она проработала более 20 лет и прочно связала свою профессиональную деятельность с гигиеной детства. Она прошла путь от научного сотрудника до заведующего лабораторией, стала одним из ведущих в России исследователей и экспертом в области охраны здоровья детей в образовательных учреждениях.

Разработанные ею теоретические и методические основы медицинской профессиональной ориентации и врачебного профессионального консультирования подростков нашли отражение в ее докторской диссертации, которую она защитила в 2000 г. Опыт предыдущей врачебной деятельности пригодился Ирине Калмановне в коллегиальной работе над подготовкой перечней медицинских противопоказаний при приеме на работу несовершеннолетних. При ее непосредственном участии разработаны научные основы реализации здоровьесберегательной деятельности в школах здоровья. Ирина Калмановна не только серьезный исследователь, но и прекрасный организатор.

В ходе изучения особенностей формирования здоровья детей и подростков в различных условиях жизнедеятельности, проблем организации медицинской помощи, профилактической и оздоровительной работы в образовательных учреждениях — приоритетных направлениях исследований — эти способности раскрылись в полной мере, поскольку это потребовало тесного сотрудничества с общеобразовательными школами, медицинскими и педагогическими вузами различных регионов России. Неоценимый вклад Ирина Калмановна внесла в реализацию международного проекта развития школ здоровья в странах Восточной Европы и Центральной Азии (2017—2019).

Для выполнения научных исследований и проведения обучающих семинаров, участия в международных конференциях, семинарах национальных координаторов проекта она выез-

жала в Республики Кыргызстан, Молдова, Таджикистан.

Перу Ирины Калмановны принадлежит небольшое число публикаций, соавторство в подготовке учебников, руководств, пособий для врачей по различным аспектам охраны здоровья детей и подростков. Среди них хочется отметить монографию, подготовленную совместно с В.Р. Кучмой, «Физическое развитие и состояние здоровья детей и подростков в школьном онтогенезе (лонгитудинальное исследование)», в которой ей удалось обобщить результаты уникальных исследований, связанных с оценкой состояния здоровья московских школьников в процессе всего периода школьного обучения.

Одна из важных составляющих профессиональной деятельности Ирины Калмановны — активное участие в разработке приказов Минздрава России, методических рекомендаций, федеральных рекомендаций по оказанию первичной медико-санитарной помощи обучающимся в образовательных организациях, профессиональных стандартов. О ее профессиональной эрудиции, гражданской позиции и авторитете не только среди медицинской общественности свидетельствует многократное участие в заседаниях круглых столов Государственной Думы, Совета Федерации, Общественной палаты РФ, коллегий и рабочих групп Минздрава РФ, Минобрнауки РФ, Минпроса РФ, посвященных вопросам охраны здоровья детей и организацией медицинской помощи.

Почти 20 лет она успешно совмещала исследовательскую работу с преподавательской деятельностью в должности профессора на кафедре гигиены детей и подростков педиатрического факультета Первого Московского государственного медицинского университета им. И.М. Сеченова.

Ирина Калмановна — талантливый наставник молодых ученых. Под ее руководством подготовлены 1 докторская и 5 кандидатских диссертаций. В 2010 г. ей присвоено профессорское звание по специальности «гигиена».

Ирина Калмановна — активный участник организации и проведения научных конгрессов и съездов педиатров, гигиенистов и санитарных врачей, пленумов и проблемных комиссий Научного совета по гигиене детей и подростков, научно-практических конференций и обучающих семинаров для врачей и педагогов. Результаты

своих исследований она докладывала на конференциях и семинарах Европейской сети школ здоровья и европейских конгрессах по школьной и университетской медицине на Украине, в Турции, Литве, Швейцарии, Македонии, Косово, Польше, Дании, Эстонии, Бельгии, Беларуси, Нидерландах.

Профессор И.К. Рапопорт — член редакционной коллегии журнала «Вопросы школьной и университетской медицины и здоровья» и журнала «Медицинское обслуживание и организация питания в ДОУ».

Трудно переоценить те внимание, помощь и поддержку, которые Ирина Калмановна оказывает не только начинающим ученым, но и многочисленным коллегам, в том числе работающим в разных регионах нашей страны и за рубежом. Среди них — медики, педагоги, психологи, руководители образовательных учреждений, сотрудники различных министерств и ведомств.

Признанием успешной профессиональной деятельности профессора И.К. Рапопорт служат многочисленные награды: медаль «В память 850-летия Москвы», почетные грамоты Председателя Совета Федерации Федерального собрания Российской Федерации, Министерства здравоохранения и социального развития РФ, РАМН, Российского общества школьной и университетской медицины, большая бронзовая медаль за заслуги в гигиене и охране здоровья детей и подростков «Спешите делать добро».

Ирину Калмановну отличают удивительная работоспособность, интеллигентность, преданность делу, целеустремленность, широта интересов, большая самоотдача, независимость суждений, умение найти верное решение самых сложных вопросов, уважительное отношение коллегам.

Коллективы «ФНЦ гигиены им. Ф.Ф. Эрисмана» Роспотребнадзора, НИИ гигиены и охраны здоровья детей и подростков ФГАУ «НМИЦ здоровья детей» Минздрава России, кафедры гигиены детей и подростков Первого Московского государственного медицинского университета им. И.М. Сеченова и редакция журнала сердечно поздравляют профессора Ирину Калмановну Рапопорт с юбилеем и желают творческого задора, интересного и плодотворного научного поиска, новых учеников, мудрости и долгих лет здоровой и продуктивной жизни!